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11.11.2021

Zusammenfassung	/	Ergebnis:	AK	Umfrage	2021

Umfrage	des	Arbeitskreises	Volontariat	Bayern	-
2021

Filter: -

Besucher: 158

Teilnehmer: 49	(31,01%)

Abgeschlossen: 47	(95,92%)

Abgebrochen: 2	(4,08%)

Anzahl	Fragen: 33

ø	Teilnahmezeit: 00:18:42

Abgebrochen Bis	zum	Ende	teilgenommen

Apr	'21 May	'21 Jun	'21 Jul	'21 Aug	'21 Sep	'21 Oct	'21
0

10

20
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Umfragelink	direkt -	/	158	/	49
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1.	Frageseite:	Rahmenbedingungen
1.	Frage				 	49

1.	Hast	du	vor	deinem	Volontariat	bereits	praktische	Erfahrungen	in	einem	Museum,	einer
Denkmalstätte,	in	der	Denkmalpflege	o.	Ä.	gesammelt?

63.27%	(31)

26.53%	(13)

16.33%	(8)

2.04%	(1)

Ja,	in	einer	Einrichtung	der	gleichen	Art

Ja,	aber	in	einer	andersartigen	kulturellen	Einrichtung

Nein,	keine	vorherigen	Erfahrungen

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	in	einer	Einrichtung	der	gleichen	Art 63,27% 31

Ja,	aber	in	einer	andersartigen	kulturellen	Einrichtung 26,53% 13

Nein,	keine	vorherigen	Erfahrungen 16,33% 8

Sonstiges	________ 2,04% 1

53

Sonstiges	________
Ich	habe	unmittelbar	vor	meinem	Volontariat	mittels	Werkvertrag	im	Museum	begonnen,	nach	ca.	3	Monaten	wurde	an	diesen	Werkvertrag	ein	Volontariat	angeschloßen.	
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1.	Frageseite:	Rahmenbedingungen
2.	Frage				 	49

2.	Wer	ist	der	Träger	deiner	Einrichtung?

6.12%	(3)

26.53%	(13)

38.78%	(19)

2.04%	(1)

24.49%	(12)

12.24%	(6)

2.04%	(1)

4.08%	(2)

Bund

Land

Stadt

Landschafts-	oder	Kommunalverband

Kommune	(z.	B.	Bezirk)

Stiftung	öffentlichen	Rechts

Stiftung	privaten	Rechts

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bund 6,12% 3

Land 26,53% 13

Stadt 38,78% 19

Landschafts-	oder	Kommunalverband 2,04% 1

Kommune	(z.	B.	Bezirk) 24,49% 12

Stiftung	öffentlichen	Rechts 12,24% 6

Stiftung	privaten	Rechts 2,04% 1

Sonstiges	________ 4,08% 2

57

Sonstiges	________
Firma	

Freistaat	Bayern	
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1.	Frageseite:	Rahmenbedingungen
3.	Frage				 	49

3.	Wie	lange	dauert	dein	Volontariat?

89.80%	(44)

8.16%	(4)

2.04%	(1)

2	Jahre

1	Jahr	mit	Option	auf	Verlängerung

1	Jahr

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2	Jahre 89,80% 44

1	Jahr	mit	Option	auf	Verlängerung 8,16% 4

1	Jahr 2,04% 1

Sonstiges	________ 0,00% 0

49

Sonstiges	________
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2.	Frageseite:	Ausschreibung
4.	Frage				 	49

4.	Als	was	wurde	dein	Volontariat	ausgeschrieben?

91.84%	(45)

6.12%	(3)

2.04%	(1)

6.12%	(3)

4.08%	(2)

wissenschaftliches	Volontariat

Volontariat	in	der	Presse-	und	Öffentlichkeitsarbeit

Volontariat	in	der	Museumspädagogik

Volontariat	in	der	Restaurierung

Technisches	Volontariat

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

wissenschaftliches	Volontariat 91,84% 45

Volontariat	in	der	Presse-	und	Öffentlichkeitsarbeit 6,12% 3

Volontariat	in	der	Museumspädagogik 2,04% 1

Volontariat	in	der	Restaurierung 6,12% 3

Technisches	Volontariat 0,00% 0

Sonstiges	________ 4,08% 2

54

Sonstiges	________
Pädagogisches	Volontariat	

wurde	nicht	ausgeschrieben	
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2.	Frageseite:	Ausschreibung
5.	Frage				 	49

5.	Trifft	diese	Klassifizierung	in	der	Praxis	zu?

87.76%	(43)

12.24%	(6)

Ja

Nein,	weil:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja 87,76% 43

Nein,	weil:	________ 12,24% 6

49

Nein,	weil:	________
pandemie-	und	abteilungsbedingt	eher	zuarbeitende	Sachbearbeitertätigkeiten	anfallen.	Die	Forschung	in	Archiven	und	Bibliotheken	bezüglich
gartendenkmalpflegerischen	Themen	ist	seit	einem	Jahr	schlicht	nicht	möglich.	

man	hauptsächlich	Assistenz	der	Amtsleiterin	ist	

teils,	da	wissenschaftliche	Arbeit	(teils	corona-bedingt)	derzeit	nur	wenig	stattfindet	

Corona	

Scheinvolontariat	(Bin	die	einzige	wissenschaftliche	Kraft,	meine	Chefin	ist	in	Elternzeit	und	arbeitet	nur	noch	6h	die	Woche.	Sonst	niemand	mit	entsprechender
Ausbildung	da)	

Das	Wissenschaftliche	kommt	hier	(meist)	zu	kurz.	
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2.	Frageseite:	Ausschreibung
6.	Frage				 	49

6.	Welcher	Abschluss	war	in	der	Ausschreibung	gefordert?

6.12%	(3)

12.24%	(6)

81.63%	(40)

2.04%	(1)

2.04%	(1)

Promotion

Promotion	erwünscht

Master	/	Magister	/	Diplom

Bachelor

abgeschlossenes	Studium

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Promotion 6,12% 3

Promotion	erwünscht 12,24% 6

Master	/	Magister	/	Diplom 81,63% 40

Bachelor 2,04% 1

abgeschlossenes	Studium 0,00% 0

Sonstiges	________ 2,04% 1

51

Sonstiges	________
es	gab	keine	Ausschreibung	
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3.	Frageseite
7.	Frage				 	44

7.	Bist	du	für	dein	Volontariat	umgezogen?

9.09%	(4)

22.73%	(10)

29.55%	(13)

38.64%	(17)

Ja,	unter	100	km

Ja,	zwischen	100	und	300	km

Ja,	über	300	km

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	unter	100	km 9,09% 4

Ja,	zwischen	100	und	300	km 22,73% 10

Ja,	über	300	km 29,55% 13

Nein 38,64% 17

44
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3.	Frageseite
8.	Frage				 	44

8.	Hast	du	eine	Übernahmeperspektive	nach	Beendigung	des	Volontariats?
Es	sind	mehrere	Antworten	möglich.

6.82%	(3)

13.64%	(6)

2.27%	(1)

22.73%	(10)

61.36%	(27)

4.55%	(2)

Ja,	unbefristete	Stelle

Ja,	befristete	Stelle

Ja,	Werkvertrag

Vielleicht

Nein

Ich	lehne	eine	Übernahme	ab

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	unbefristete	Stelle 6,82% 3

Ja,	befristete	Stelle 13,64% 6

Ja,	Werkvertrag 2,27% 1

Vielleicht 22,73% 10

Nein 61,36% 27

Ich	lehne	eine	Übernahme	ab 4,55% 2

Sonstiges	________ 0,00% 0

49

Sonstiges	________
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4.	Frageseite:	Vertrag
9.	Frage				 	4

9.	Wie	hoch	ist	die	wöchentliche	Arbeitszeit	laut	deines	Vertrages?

________	Stunden 100,00% 4

4

________	Stunden
40	

ca.	40	

38	

40,6	
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4.	Frageseite:	Vertrag
10.	Frage				 	4

10.	Wie	viele	Überstunden	machst	du	durchschnittlich	pro	Monat?

25.00%	(1)

50.00%	(2)

25.00%	(1)

keine

maximal	10	Stunden

11-20	Stunden

mehr	als	20	Stunden

0% 20% 40% 60% 80% 100%

keine 25,00% 1

maximal	10	Stunden 50,00% 2

11-20	Stunden 25,00% 1

mehr	als	20	Stunden 0,00% 0

4



12	/	37

4.	Frageseite:	Vertrag
11.	Frage				 	4

11.	Wie	viele	Urlaubstage	stehen	dir	im	Jahr	zu?

________	Tage 100,00% 4

4

________	Tage
30	

30	

30	

30	
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4.	Frageseite:	Vertrag
12.	Frage				 	4

12.	Ist	es	vertraglich	festgehalten,	dass	du	dein	Volontariat	unbezahlt	pausieren	kannst?
z.B.	für	ein	Forschungsstipendium,	Fellowship	oder	aus	persönlichen	Gründen

50.00%	(2)

50.00%	(2)

Nein

Ja,	für	eine	Dauer	von

Ist	mir	nicht	bekannt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein 50,00% 2

Ja,	für	eine	Dauer	von	________ 0,00% 0

Ist	mir	nicht	bekannt. 50,00% 2

4

Ja,	für	eine	Dauer	von	________
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4.	Frageseite:	Vertrag
13.	Frage				 	4

13.	Kannst	du	während	deines	Volontariats	Elternzeit	in	Anspruch	nehmen?

100.00%	(4)

Ja,	bezahlt

Ja,	unbezahlt

Nein

Ist	mir	nicht	bekannt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	bezahlt 0,00% 0

Ja,	unbezahlt 0,00% 0

Nein 0,00% 0

Ist	mir	nicht	bekannt. 100,00% 4

4
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5.	Frageseite:	Einkommen
14.	Frage				 	1

14.	Welche	Bemessungsgrundlage	wird	für	deine	Vergütung	herangezogen?

100.00%	(1)

50%	TVöD	13,	Stufe	1	im	1.	Jahr,	Stufe	2	im	2.	Jahr

50%	TVöD	13,	Stufe	1

40%	TVöD	13

Anlehnung	an	Beamtenanwärterbezüge

Mindestlohn

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

50%	TVöD	13,	Stufe	1	im	1.	Jahr,	Stufe	2	im	2.	Jahr 0,00% 0

50%	TVöD	13,	Stufe	1 0,00% 0

40%	TVöD	13 0,00% 0

Anlehnung	an	Beamtenanwärterbezüge 0,00% 0

Mindestlohn 100,00% 1

Sonstiges	________ 0,00% 0

1

Sonstiges	________
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5.	Frageseite:	Einkommen
15.	Frage				 	1

15.	Wie	hoch	ist	dein	Monatsgehalt?

100.00%	(1)im	1.	Jahr

im	2.	Jahr

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

im	1.	Jahr	________	€	(Brutto) 100,00% 1

im	2.	Jahr	________	€	(Brutto) 0,00% 0

1

im	1.	Jahr	________	€	(Brutto)
1482	

im	2.	Jahr	________	€	(Brutto)
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5.	Frageseite:	Einkommen
16.	Frage				 	1

16.	Führst	du	neben	dem	Volontariat	eine	weitere	Beschäftigung	aus?

(1):	Nein(1):	Nein

Ja 0,00% 0

Nein 100,00% 1

1



18	/	37

6.	Frageseite:	Durchführung	des	Volontariats
17.	Frage				 	49

17.	Werden	an	deiner	Dienststelle	Hilfestellungen	für	ein	qualitätvolles	Volontariat	berücksichtigt
oder	unterstützt?

14.29%	(7)

48.98%	(24)

14.29%	(7)

42.86%	(21)

14.29%	(7)

"Grundsätze	zur	Beschäftigung	von	wissenschaftlic…

"Leitfaden	für	das	wissenschaftliche	Volontariat	an	…

Initiative	"Vorbildliches	Volontariat"	des	AK	Volontariat
des	DMB

teilweise

nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

"Grundsätze	zur	Beschäftigung	von	wissenschaftlichen	Kräften	als	VolontärInnen
an	Museen"	der	Kultusministerkonferenz,	siehe:
https://www.kmk.org/fileadmin/veroeffentlichungen_beschluesse/1995/1995_03_09-
Volontaere-Museen.pdf

14,29% 7

"Leitfaden	für	das	wissenschaftliche	Volontariat	an	Museen"	von	DMB	und	ICOM,
siehe:	https://www.museumsbund.de/wp-content/uploads/2018/03/2018-leitfaden-
volontariat-web.pdf

48,98% 24

Initiative	"Vorbildliches	Volontariat"	des	AK	Volontariat	des	DMB 14,29% 7

teilweise 42,86% 21

nein 14,29% 7

66
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6.	Frageseite:	Durchführung	des	Volontariats
18.	Frage				 	49

18.	Gibt	es	in	deiner	Dienststelle	eine	zentrale	Ansprechperson,	die	für	die	allgemeinen	Belange
der	VolontärInnen	im	Haus	verantwortlich	ist?

67.35%	(33)

22.45%	(11)

10.20%	(5)

10.20%	(5)

Ja,	der/die	direkte	Vorgesetzte	ist	für	mein	Volontariat
verantwortlich

Ja,	es	gibt	eine	zentrale	Ansprechperson,	jedoch	nicht
der/die	direkte	Vorgesetzte

Nein

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	der/die	direkte	Vorgesetzte	ist	für	mein	Volontariat
verantwortlich 67,35% 33

Ja,	es	gibt	eine	zentrale	Ansprechperson,	jedoch	nicht	der/die
direkte	Vorgesetzte 22,45% 11

Nein 10,20% 5

Sonstiges	________ 10,20% 5

54

Sonstiges	________
Seit	kurzem	wieder,	davor	ca.	1	Jahr	nicht	

In	der	BSV	gibt	es	keine	verpflichtenden	Qualitätsstandard,	in	der	Gärtenabteilung	ist	es	aufgrund	von	Personalmangel	auf	aktuelle	Tagesgeschäftsaufgaben	mit
schlechter	Betreuung	reduuziert.	

Mir	unbekannt	

ja,	aber	sie	macht	es	nicht	

Allerdings	ist	sie	nur	noch	6h/Woche	da	und	hat	keine	Zeit	für	mich	
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6.	Frageseite:	Durchführung	des	Volontariats
19.	Frage				 	49

19.	Ist	dein	Volontariat	durch	einen	Ausbildungsplan	strukturiert?

32.65%	(16)

10.20%	(5)

10.20%	(5)

46.94%	(23)

Ja

Ja,	aber	nicht	umgesetzt

Weiß	nicht

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja 32,65% 16

Ja,	aber	nicht	umgesetzt 10,20% 5

Weiß	nicht 10,20% 5

Nein 46,94% 23

49
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7.	Frageseite:	Arbeitsbereiche
20.	Frage				 	48

20.	Hast	du	die	Möglichkeit,	in	verschiedenen	Abteilungen	/	Bereichen	zu	arbeiten?

33.33%	(16)

52.08%	(25)

10.42%	(5)

8.33%	(4)

Ja,	ist	vertraglich	festgelegt

Ja,	auf	Eigeninitiative

Ist	mir	nicht	bekannt

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	ist	vertraglich	festgelegt 33,33% 16

Ja,	auf	Eigeninitiative 52,08% 25

Ist	mir	nicht	bekannt 10,42% 5

Nein 8,33% 4

50
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7.	Frageseite:	Arbeitsbereiche
21.	Frage				 	48

21.	Wie	sind	die	Tätigkeitsfelder	in	deinem	Volontariat	gewichtet?
eine	Antwortmöglichkeit	pro	Zeile

44.68%	(21)

26.09%	(12)

35.42%	(17)

28.89%	(13)

38.30%	(18)

28.26%	(13)

26.67%	(12)

27.66%	(13)

22.22%	(10)

30.43%	(14)

8.89%	(4)

2.22%	(1)

12.77%	(6)

6.38%	(3)

4.55%	(2)

17.78%	(8)

13.64%	(3)

36.17%	(17)

21.74%	(10)

56.25%	(27)

35.56%	(16)

42.55%	(20)

54.35%	(25)

46.67%	(21)

51.06%	(24)

60.00%	(27)

41.30%	(19)

48.89%	(22)

20.00%	(9)

42.22%	(19)

57.45%	(27)

25.53%	(12)

9.09%	(4)

60.00%	(27)

27.27%	(6)

19.15%	(9)

52.17%	(24)

8.33%	(4)

35.56%	(16)

19.15%	(9)

17.39%	(8)

26.67%	(12)

21.28%	(10)

17.78%	(8)

28.26%	(13)

42.22%	(19)

80.00%	(36)

55.56%	(25)

29.79%	(14)

68.09%	(32)

86.36%	(38)

22.22%	(10)

59.09%	(13)

Schwerpunkt Einblick nein

Ausstellungswesen

Möglichkeit	zu	eigener	Ausstellung

Sammlung	/	Archiv	(Inventarisierung	etc.)

Museumspädagogik

Forschung	/	Verfassen	wissenschaftlicher	Publikatio…

Redaktion

Projektsteuerung

Veranstaltungsplanung	/	-organisation

Presse-	/	Öffentlichkeitsarbeit

Betreuung	von	Website,	Social	Media	etc.

Marketing	/	Werbung

Fundraising	/	Spenden	/	Sponsoring

Finanzplanung/	Haushaltsplanung

Verwaltungsaufgaben

Restaurierung

Praktische	Denkmalpflege

Digitalisierung

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schwerpunkt Einblick nein ø

Ausstellungswesen 44,68% 21 36,17% 17 19,15% 9 1,74 47

Möglichkeit	zu	eigener
Ausstellung 26,09% 12 21,74% 10 52,17% 24 2,26 46

Sammlung	/	Archiv
(Inventarisierung	etc.) 35,42% 17 56,25% 27 8,33% 4 1,73 48

Museumspädagogik 28,89% 13 35,56% 16 35,56% 16 2,07 45

Forschung	/	Verfassen
wissenschaftlicher
Publikationen

38,30% 18 42,55% 20 19,15% 9 1,81 47

Redaktion 28,26% 13 54,35% 25 17,39% 8 1,89 46

Projektsteuerung 26,67% 12 46,67% 21 26,67% 12 2,00 45

Veranstaltungsplanung	/	-
organisation 27,66% 13 51,06% 24 21,28% 10 1,94 47

Presse-	/	Öffentlichkeitsarbeit 22,22% 10 60,00% 27 17,78% 8 1,96 45

2,16
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Betreuung	von	Website,	Social
Media	etc. 30,43% 14 41,30% 19 28,26% 13 1,98 46

Marketing	/	Werbung 8,89% 4 48,89% 22 42,22% 19 2,33 45

Fundraising	/	Spenden	/
Sponsoring 0,00% 0 20,00% 9 80,00% 36 2,80 45

Finanzplanung/
Haushaltsplanung 2,22% 1 42,22% 19 55,56% 25 2,53 45

Verwaltungsaufgaben 12,77% 6 57,45% 27 29,79% 14 2,17 47

Restaurierung 6,38% 3 25,53% 12 68,09% 32 2,62 47

Praktische	Denkmalpflege 4,55% 2 9,09% 4 86,36% 38 2,82 44

Digitalisierung 17,78% 8 60,00% 27 22,22% 10 2,04 45

Sonstiges 13,64% 3 27,27% 6 59,09% 13 2,45 22

2,16

Schwerpunkt Einblick nein ø

Sonstiges: 8

-	

Provenienzforschung	

Es	ist	ein	kleines	Haus,	daher	darf	ich	in	allen	Abteilungen	mitarbeiten,	kann	aber	selbst	Schwerpunkte	setzen	

Dienstbotengänge	

Kunsttransporte,	Ausstellungsaufbau	

Betreuung	der	Dienstbibliothek	

Vermittlung	von	Restaurierung	(Gestaltung	einer	Ausstellungsvitrine,	Beiträge	für	die	Social	Media	Kanäle	etc.)	

Nachlassbearbeitung,	Vertragsausfertigungen,	Transportversicherung	
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8.	Frageseite:	Verlauf
22.	Frage				 	48

22.	Wie	beurteilst	du	allgemein	den	Verlauf	und	Inhalt	(inkl.	Betreuung)	deines	Volontariats?

29.17%	(14)

25.00%	(12)

22.92%	(11)

10.42%	(5)

6.25%	(3)

10.42%	(5)

Sehr	gut

Gut

Befriedigend

Ausreichend

Mangelhaft

Ungenügend

Aussage	noch	nicht	möglich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sehr	gut 29,17% 14

Gut 25,00% 12

Befriedigend 22,92% 11

Ausreichend 10,42% 5

Mangelhaft 6,25% 3

Ungenügend 0,00% 0

Aussage	noch	nicht	möglich 10,42% 5

50
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8.	Frageseite:	Verlauf
23.	Frage				 	48

23.	Inwiefern	hat	Corona	dein	Volontariat	beeinflusst?

35.42%	(17)

35.42%	(17)

2.08%	(1)

16.67%	(8)

18.75%	(9)

8.33%	(4)

35.42%	(17)

Homeoffice	mit	Ausstattung	durch	den	Arbeitgeber

Homeoffice	ohne	Ausstattung	durch	den	Arbeitsgeber

Kurzarbeit

Phasenweisen	weniger	oder	nichts	zu	tun

Phasenweise	mehr	zu	tun

Gar	nicht

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Homeoffice	mit	Ausstattung	durch	den	Arbeitgeber 35,42% 17

Homeoffice	ohne	Ausstattung	durch	den	Arbeitsgeber 35,42% 17

Kurzarbeit 2,08% 1

Phasenweisen	weniger	oder	nichts	zu	tun 16,67% 8

Phasenweise	mehr	zu	tun 18,75% 9

Gar	nicht 8,33% 4

Sonstiges	________ 35,42% 17
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Sonstiges	________
Stellenbeginn	im	2.	Lockdown,	schwieriges	Einfinden	in	den	"Alltag"/"Pandemiealltag"	

keine	soziale	Anbindung,	viel	Einzelarbeit	

Sehr,	da	die	Referenten	kaum	Betreuungskapazitäten	haben	und	ich	selber	keine	Entscheidungsvollmacht	bei	gartendenkmalpflegerischen	Maßnahmen	habe.	Meine
Dienststelle	ist	bemüht,	allerdings	meiner	Meinung	nach	in	Pandemiezeiten	bürokratisch,	lahm	und	überfordert,	sowie	kaum	digitalisiert.	

Wegfall	wichtiger	museumsgenuiner	Aufgabenbereiche	

Leider	keine	Museumspädagogik	möglich	

musste	"normal"	arbeiten,	zwar	hätte	Amtsleiter	Homeoffice	laut	Rundschreiben	der	Stadtverwaltung	anbieten	müssen,	hat	er	aber	nicht.	Vorhandene	mobile	Geräte
nimmt	er	lieber,	auch	während	seines	Urlaubs,	mit	nach	Hause.	

andere	Tätigkeitsfelder,	Aushilfe	bei	der	Wirtschaftsförderung	

viele	Einschränkungen	(Schließung,	Ausfall	von	Projekten,	Ausfall	von	wissenschaftlichem	Austausch,	teils	Homeoffice,	dafür	aber	dann	Fokus	auf	andere
Arbeitsbereiche)	

Volontariat	wurde	um	6	Monate	verlängert	

Einsatz	für	das	Gesundheitsamt	in	der	Teststelle	oder	im	Contact	Tracing	

Homeoffice	nur	an	einzelnen	Tagen	die	Woche	

Pandemie	wurde	vom	Arbeitnehmer	nicht	ernst	genommen.	Wenn	man	sich	selbst	vesucht	hat	zu	schützen	(z.B.	Tragen	FFP2-Maske),	wurde	man	belächelt	oder
ausgegrenzt,	weil	man	ja	"zu	viel	Angst"	hat	oder	ein	bisschen	"spinnt"	

wenig	Präsenzveranstaltungen,	zu	viel	online	

Eingeschränkter	Austausch	mit	Kollegen	die	im	Homeoffice	tätig	sind/waren;	weniger	sozialer	Austausch	durch	fehlende	gemeinsame	Mittagspausen/Veranstaltungen	
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Weniger	Austausch	mit	anderen	Volontären	bzw.	es	wurden	keine	weiteren	Volontäre	eingestellt,	wie	sonst	üblich.	

immer	im	Museum,	kein	Home	office	

wenig	sozialer	Kontakt	
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9.	Frageseite:	Fort-	und	Weiterbildungen
24.	Frage				 	48

24.	Hast	du	die	Möglichkeit,	innerhalb	deiner	Dienstzeit	an	Tagungen	und	/	oder	Weiterbildungen
teilzunehmen?

85.42%	(41)

14.58%	(7)

10.42%	(5)

2.08%	(1)

Ja,	auch	an	kostenpflichtigen

Ja,	aber	nur	an	der	Volontärsakademie

Ja,	aber	nur	an	kostenfreien

Nein

Ist	mir	nicht	bekannt

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	auch	an	kostenpflichtigen 85,42% 41

Ja,	aber	nur	an	der	Volontärsakademie 14,58% 7

Ja,	aber	nur	an	kostenfreien 10,42% 5

Nein 0,00% 0

Ist	mir	nicht	bekannt 2,08% 1

54
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9.	Frageseite:	Fort-	und	Weiterbildungen
25.	Frage				 	48

25.	Hättest	du	Interesse,	an	einem	der	Austauschprogramme	für	VolontärInnen	teilzunehmen,	um
einen	Aufenthalt	an	einem	ausländischen	Museum	zu	absolvieren?

4.17%	(2)

18.75%	(9)

39.58%	(19)

2.08%	(1)

39.58%	(19)

Ja,	habe	ich	bereits	getan	bzw.	werde	ich	sicherlich
tun

Ja,	muss	mich	aber	noch	näher	informieren

Ja,	habe	davon	bislang	allerdings	noch	nichts	gehört

Ja,	aber	erlaubt	meine	Institution	nicht

Nein,	kein	Interesse

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja,	habe	ich	bereits	getan	bzw.	werde	ich	sicherlich	tun 4,17% 2

Ja,	muss	mich	aber	noch	näher	informieren 18,75% 9

Ja,	habe	davon	bislang	allerdings	noch	nichts	gehört 39,58% 19

Ja,	aber	erlaubt	meine	Institution	nicht 2,08% 1

Nein,	kein	Interesse 39,58% 19
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10.	Frageseite:	Persönliches
26.	Frage				 	47

26.	Du	bist...

21.28%	(10)

78.72%	(37)

männlich

weiblich

divers

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

männlich 21,28% 10

weiblich 78,72% 37

divers 0,00% 0

47
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10.	Frageseite:	Persönliches
27.	Frage				 	47

27.	Wie	alt	bist	du?

________	Jahre 100,00% 47

47

________	Jahre
30	

28	

47	

28	

29	

37	

34	

31	

27	

29	

30	

24	

26	

30	

34	

29	

27	

26	

31	

28	

25	

28	

28	

27	

27	

30	

31	

25	

27	

30	

25	

30	

29	

29	

30	

27	

33	

26	

29	

30	
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27	

25	

48	

31	

28	

38	

28	
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10.	Frageseite:	Persönliches
28.	Frage				 	44		|		3	"Keine	Angabe"

28.	Wie	ist	dein	Familienstand?

31.82%	(14)

59.09%	(26)

9.09%	(4)

Ledig

Feste	Partnerschaft

Verheiratet	/	Eingetragene	Lebenspartnerschaft

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ledig 31,82% 14

Feste	Partnerschaft 59,09% 26

Verheiratet	/	Eingetragene	Lebenspartnerschaft 9,09% 4

44
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10.	Frageseite:	Persönliches
29.	Frage				 	45		|		2	"Keine	Angabe"

29.	Hast	du	Kinder?

6.67%	(3)

93.33%	(42)

Ja

Nein

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja 6,67% 3

Nein 93,33% 42

45
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11.	Frageseite
30.	Frage				 	47

30.	Was	ist	dein	höchster	erreichter	akademischer	Grad?

17.02%	(8)

80.85%	(38)

2.13%	(1)

Dr.	/	Dr.	des.	/	Ph.	D.	/	Dissertation	eingereicht

Master	/	Magister	/	Diplom

Bachelor

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dr.	/	Dr.	des.	/	Ph.	D.	/	Dissertation	eingereicht 17,02% 8

Master	/	Magister	/	Diplom 80,85% 38

Bachelor 0,00% 0

Sonstiges	________ 2,13% 1

47

Sonstiges	________
1.	Staatsexamen	
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11.	Frageseite
31.	Frage				 	47

31.	Welcher	Beschäftigung	bist	du	in	den	12	Monaten	vor	deinem	Volontariat	nachgegangen?

21.28%	(10)

55.32%	(26)

36.17%	(17)

14.89%	(7)

17.02%	(8)

6.38%	(3)

Promotion

Studium

Bachelor

Beschäftigungsverhältnis

Freiberuflichkeit

Arbeitslosigkeit

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Promotion 21,28% 10

Studium 55,32% 26

Bachelor 0,00% 0

Beschäftigungsverhältnis 36,17% 17

Freiberuflichkeit 14,89% 7

Arbeitslosigkeit 17,02% 8

Sonstiges	________ 6,38% 3
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Sonstiges	________
Werkstudent	

Werksstudentenjob	

Masterarbeit	
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12.	Frageseite
32.	Frage				 	47

32.	Nutzt	du	die	Ergebnisse	der	jährlichen	Umfrage	für	Verhandlungen	mit	deiner	Dienststelle?
(8):	Ja(8):	Ja

(39):	Nein(39):	Nein

Ja 17,02% 8

Nein 82,98% 39

47
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12.	Frageseite
33.	Frage				 	8

Möchtest	du	uns	noch	etwas	mitteilen?

________ 100,00% 8

8

________
Ihr	fragt	gar	nicht	nach	dem	Gehalt?	Könnte	in	die	nächste	Umfrage	aufgenommen	werden.

Vielen	lieben	Dank	an	euch	Sprecher:innen	für	euren	Einsatz!	

Ich	finde	die	Arbeit	des	Arbeitskreises	wichtig,	finde	jedoch	die	Gartendenkmalpflege,	sowie	die	Baudenkmalpflege	finden	hier	zu	wenig	Berücksichtigung.	Ansonsten,
vielen	Dank	für	euer	Engagement!	:)	

Die	Umfrage	deckt	einen	erheblichen	Teil	nicht	ab,	welcher	sicher	alle	Volos	betrifft,	aber	durchs	Raster	fällt,	wenn	man	nur	die	vertraglich	festgehaltenen
Vereinbarungen	betrchtet.	Ich	meine,	verkrustete	Strukturen,	Hierarchien	und	Abläufe,	die	uns	Volos	aufgezwungen	werden.	In	vielen	Situationen	heißt	es,	man	müsse
sich	der	Situation	beugen,	das	war	schon	immer	so,	das	ist	doch	nicht	so	gemeint,	etc.	Selbst	bei	eklatantem	Fehlverhalten	fest	angestellter	Museumsmitarbeiter
werden	keine	Konsequenzen	gezogen.	Einige	Beschäftigte,	gerade	aus	dem	"Mittelbau"	verhalten	sich	gerne	gegenüber	uns	Volos	sehr	dreist	und	herrisch.	
Meine	Erfahrungen	stützen	sich	auf	Beobachtungen	aus	vier	Museen.	Es	wäre	schön	ein	Bild	davon	zu	bekommen,	wie	es	den	übrigen	Volos	diesbezüglich	ergeht	und
am	besten,	wie	man	sich	hierzu	verhält.	

Es	existierte	kein	Ausbildungsplan,	habe	selbst	einen	erstellt.
Warum	gab	es	keine	Frage	zum	Gehalt	und	zur	Erhöhung	auf	Stufe	2	im	2.	Jahr?	Oder	habe	ich	diese	Frage	völlig	übersehen.	

Meine	Bezahlung	richtet	sich	nicht	nach	dem	TVÖD	(sind	angelehnt	an	Beamtenanwärterbezüge),	entsprechend	habe	ich	auch	-	anders	als	die	übrigen	städtischen
Azubis	-	keinerlei	Corona-Zahlungen	aus	diesem	Bereich	bekommen.	

Mein	Volontariat	fing	ganz	gut	an	und	wurde	dann	mit	der	Schwangerschaft	meiner	Chefin	und	ihrem	Ausfall	(mehrere	Monate	komplett,	nun	wieder	6h/Woche	da)zu
einem	Desaster.	Ich	bin	die	einzige	wissenschaftliche	Volzeitkraft	und	habe	keine	qualifizierte	Betreuung	mehr.	Die	Arbeitsatmosphäre	ist	so	mies,	dass	ich	eigentlich
aus	gesundheitlichen	Gründen	kündigen	möchte.	Aber	ich	habe	natürlich	Angst	davor,	was	das	mit	meinem	Lebenslauf	macht	und	wie	es	dann	beruflich	für	mich
weitergeht...	Vielleicht	könntet	ihr	darüber	mal	ein	bisschen	informieren?	Was	passiert,	wenn	man	das	Volo	kündigen	muss.	Wie	man	damit	bei	zukünfitgen	Bewerbungen
umgeht	etc.

Ansonsten:	Vielen	Dank	für	eure	tolle	Arbeit!	:)	

Dauer	der	Probezeit	wäre	eine	interessante	Frage.	

Habe	die	Ergebnisse	noch	nicht	für	Verhandlungen	mit	meiner	Dienststelle	genutzt,	da	ich	aber	diese	Möglichkeit	nun	kenne	-	werde	ich	es	tun.
Gerne	mehr	davon	;-)	


